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УМЕТНОСТ И ЛИТУРГИЈСКИ РИТУАЛ: БОГОСЛУЖБЕНИ 
ПРЕДМЕТИ  У СРПСКОЈ ВИЗУЕЛНОЈ КУЛТУРИ 19. ВЕКА 

 
 

Предмет истраживања:  
 
 Предмет истраживања докторске тезе ''Уметност и литургијски ритуал: 
богослужбени предмети у српској визуелној култури 19. века'', усмерен је ка 
испитивању артифицираних богослужбених предмета у српској црквеној визуелној 
култури 19. века. Кроз анализу богослужбених предмета у ритуалу као што су: 
путири и дискоси уз пратеће предмете, потом дарохранилнице, престоне крстове и 
окована јеванђеља, те рипиде, антиминсе и обредне текстилије,  као уметнички 
обликоване предмете који утичу на укупан изглед и извођење литургијског 
ритуала, биће сагледани начини на које они  обликују црквену визуелну културу 
дате епохе. Стога ће у истраживању богослужбени предмети бити третирани као 
артефакти визуелне културе, који уз ритуални простор, време и учеснике, творе 
перформативну специфичност и артифицирају православне обреде у 19. веку. Кроз 
анализу обредних предмета као претпостављеног феномена у контексту 
литургијског ритуала биће истражено како у визуелном смислу њихово уметничко 
обликовање функционише и обликује црквену визуелну културу 19. века. 
 Досадашња научна истраживања обрађивала су богослужбене предмете 

само кроз анализу старијег српског златарства 16. и 17. века, и његове феномене 

(РАДОЈКОВИЋ 1962; 1966), док су за период 19. века црквени предмети помињани 

фрагментарно кроз одређивање основних кретања и праваца развоја златарског 

уметничког обликовања (ВУЈОВИЋ 1968, 1986). Кроз анализе ризничког 

материјала важних српских манастира, каталошки су обрађивани богослужбени 

предмети, посматрани контекстуално само кроз место сабирања (ШАКОТА 1957; 

1966; 1981; 1984; 1988). Поједине студије, периодично, бавиле су се 

богослужбеном функцијом и иконографијом одређених литургијских предмета 

(ДУШАНИЋ 1947; 1960; ТИМОТИЈЕВИЋ 1987; СМОЛЧИЋ-МАКУЉЕВИЋ 2000). 

Опширнија тумачења ризнице у служби уметничког обликовања сакралног 

простора дата су као поглавља у монографским публикацијама појединих цркава и 

манастира (ВУЈОВИЋ 1996; ТИМОТИЈЕВИЋ 1996; 2008; МАКУЉЕВИЋ 2006) као и у 

контексту сакралне топографије одређеног простора (МАКУЉЕВИЋ 2012).  



 Из наведених разлога неопходно је издвојити као засебан феномен 

предмете који су у богослужбеној употреби током 19. века. Целовит преглед, 

подела и категоризација према функцији, уз моделе обликовања и декорације, нису 

до сада били предмет целовите научне студије, што као задатак себи претпоставља 

докторска дисертација: ''Уметност и литургијски ритуал: богослужбени предмети у 

српској визуелној култури 19. века''. 

 Хронолошким оквиром истраживања биће обухваћен период 19. века, а 
зарад потпунијег разумевања задатог феномена по потреби ће бити размотрене 
претходне деценије, као и оне које следе. Од времена владавине тзв. фанариотских 
владика на подручју Митрополије београдске и служења Леонтија Ламбровића који 
се на трону налазио од 1801. до 1813. године, па надаље кроз период устанака, 
танзиматских реформи, и добијања црквене самоуправе 1830. године са српским 
митрополитима на челу, потом пратећи промене у црквеним приликама и 
устројство црквене организације посредством митрополита Мелентија Павловића и 
Петра Јовановића, до аутокефалности Београдске Митрополије и времена 
митрополита српског Михаила, и потоњих Инокентија и Димитрија, биће 
размотрене у извесној мери и прве две деценије 20. века, до издизања српске цркве 
у ранг патријаршије 1920. године.  
 Црквена и верска обнова која почиње танзиматом у оквирима Османске 
империје, а наставља се градитељском делатношћу на простору Кнежевине Србије 
и потоње краљевине, у свакој од поменутих фаза подразумевала је и опремање 
цркава неопходним богослужбеним предметима. Истраживање ће поред самих 
артефаката обухватити и бројну архивску грађу и црквене инвентаре из 19. века, 
који пружају много сложенију слику, бележећи несразмерно већи број предмета од 
оног који је сачуван до данас. Стога је неопходно размотрити и реконструисати као 
својеврсну културну слику, стање и опремљеност српских цркава драгоценостима, 
које су обликовали изглед црквеног ритуала и на тај начин утицали на креирање 
визуелне културе 19. века.   
 
Циљ истраживања: 
 

Постављени циљ истраживања је анализа богослужбених предмета кроз 
утврђивање њихове визуелне симболике и повезивање њихове симболичке 
декорације са функцијом коју имају у литургијском ритуалу. Једно од исходишта 
рада је и одређивање јасних историјско-уметничких оквира, како стилских тако и 
уметничко занатских, који су присутни у обликовању богослужбених предмета 
унутар визуелне културе српске цркве у 19 веку. 
 Изложена докторска теза има за циљ да истражи предмете присутне у 
визуелној култури 19. века, кроз инвентаре покретних предмета цркве и сачуване 
црквене и музејске фондове, зарад добијања јасне и прегледне слике, појединачних 
сегмената и укупног корпуса који означавамо као богослужбене предмете 19. века.  
Истраживачки рад подразумева прикупљене грађе везане за богослужбене 
предмете, као и непубликованих докумената до којих се дошло, приликом 



теренских истраживања, различитих епархија Српске православне цркве, као и 
радом у Архиву српске патријаршије, архивима појединачних храмова на терену, 
као и  Архиву Србије и Историјском архиву Београда.  
 
Основне хипотезе: 
 

- Величајност црквеног обреда, пре свега литургије, одређена је употребом 
сакралних предмета који је посредно визуелно обликују. Литургијски ритуали и 
свештене радње од којих је сачињен опредмећени су употребом богослужбених 
предмета. Стога су они семантички сложени објекти, који могу визуелно преносити 
различита значења, у зависности од ритуалног контекста у коме се употребљавају. 

- Литургијски ритуал подразумева употребу симболичких предмета, који 
уживају посебно поштовање. Стога се њиховој изради посвећује нарочита пажња, 
кроз избор материјала и занатско-уметничку обраду која својом визуелном 
симболиком повезује њихову симболичку декорацију са функцијом коју имају у 
литургијском ритуалу. 

- Улога богослужбених предмета у ритуалима одређује их као визуелна 
средства комуникације. Они својом симболичком декорацијом верницима преносе 
поруке о значењу и симболизму литургијског чина.  

 
Метод истраживања је: 
 
 Предложени методолошки поступак за израду докторске дисертације: 
''Уметност и литургијски ритуал: богослужбени предмети у визуелној култури 19. 
века'', почиваће на мултидисциплинарном приступу карактеристичном за рецентне 
историјско-уметничке и културно-историјске студије. 

- Кроз контекстуални метод, посматрани феномен биће најпре одређен 
основним параметрима попут хронолошког оквира, који обухвата период 19. века, 
схваћеног кроз продужено културно-историјско искуство Новог века, као и кроз 
простор устројен административним оквиром српске цркве  и њеним односом са 
државом виђеним кроз националну друштвено-политичку и културну историју у 
19. веку (МАКУЉЕВИЋ 2003; 2006; 2008; 2012).  

- Кроз метод студија визуелне културе, богослужбени предмети ће 
структурално бити тумачени разматрајући њихово обликовање, системе 
декорације, функцију и улогу у обликовању црквене уметности. На овај начин 
предмети, које је традиционална историја уметности третирала као дела примењене 
уметности или их потпуно занемаривала, биће ревалоризовани и тумачени према 
принципима који почивају на рецентним историјско-уметничким студијама и 
тумачењима проучаваног феномена одређеног сложеним појмом визуелне културе 
(BAL &  BRYSON 1998; MIZROEFF 2002; BREDEKAMP 2003; VAN ALPHEN 1994; 
MITCHELL 1986; 2002; 2005; SCHWARTZ &  PRZYBLYSKI 2004; RAMPLEY 2005; 
RICHARDSON 2006; BAETENS 2012). 

- Иконолошким методом, биће размотрена симболичка декорација и 
иконографски типови који се јављају на богослужбеним предметима у проучаваном 
периоду (PANOFSKI 1975.) 



- Методом проучавања уметности у служби ритуала ће се приступити 
тумачењу и функцији уметности у обликовању ритуала посредством светих 
предмета који се у њему користе (FREEDBERG 1989; БЕЛТИНГ 1990). Важан аспект 
рада разматраће културни контекст у коме се ритуални предмети тумаче кроз 
сложени појам светости (GEARY 1991), као и начине на које свет објеката спрам 
слика, опредмећује и материјализује хришћанску религијску стварност (BYNUM 

WALKER 2011; 2013).   
 Различити комплементарни методолошки приступи, имају за 
претпостављени циљ целовито сагледавање дате теме, указујући на она места и 
специфичности, која проучавано поље чине аутономним, да би га потом 
позиционирали у широки оквир српске и европске културне историје 19. века. 
 
Структура рада: 
 
 Докторска теза под називом: ''Уметност и литургијски ритуал: богослужбени 
предмети у српској визуелној култури 19. века'', биће подељена на поглавља и 
одговарајућа потпоглавља. У структури самог рада, предвиђен је визуелни 
материјал, који прати изнете тезе, затим списак и порекло илустрација, као и листа 
скраћеница и списак коришћених извора и литературе.  
 
I Уводна разматрања 
 Најпре ће бити дефинисан предмет проучавања и место богослужбених 
предмета у проучавању црквене визуелне културе 19. века. Уводно поглавље 
разматраће досадашња истраживања и сазнања до којих се дошло везано за 
проучавање предмета дефинисаних као примењена уметност, намењених 
богослужењу Српске православне цркве. Након тога, у уводном садржају 
предвиђено је да буду изнесена објашњења основних методолошких и теоријских 
полазишта истраживања, уз објашњење структуре самог рада.  
 
 
 
II Културно-историјски контекст проучавања богослужбених предмета 

Постојање различитих јурисдикционих центара уз промене које су пратиле 
институционално устројство српске православне цркве током 19. века, резултирали 
су променама и хетерогеношћу у српској сакралној визуелној култури. Сам 
карактер богослужбених предмета, као покретних артефаката, омогућавао је да се 
њима искажу теолошка учења и ставови, као и одређене културне и политичке 
идеје. Цариградска Васељенска патријаршија, затим промене настале доласком 
Српских митрополита на чело цркве, утицаји Руског богословља и цркве, уз 
Карловачку митрополију повезану са Хабзбуршком културом, као и стална потреба 
за устројавањем црквене националне организације, обликовали су визуелну 
културу српске цркве током 19. века. Плурализам и различитост усложњени су 
променом која је обележила укупан српски културни простор у 19. веку а то је 
трансфер културних модела и прелаз из османског ка европском. Сви поменути 
фактори одражавају се на визуелну културу цркве, кроз присуство различитих 
предмета употребљаваних током богослужења и црквених ритуала. У том смислу 



провинијенција појединих импортованих богослужбених предмета, имала је утицај 
како на служеће свештенство тако и на укупно богословско тумачење, као вида 
угледања на веће и организованије православне центре, и њихова догматска 
схватања литургијског ритуала.  
 
III Типологија богослужбених предмета 

Богослужбени предмети разматрани у оквирима дисертације биће 
посматрани кроз сакрални простор цркве у коме се налазе. Пажња ће бити 
усмерена на олтарски простор, посматрајући најпре проскомидију, кроз оквире 
литургијског ритуала, и групу предмета које чине: аер, дарци, путир, дискос, 
звезда, копље, ложица, губа, суд за теплоту. Потом самог олтара, рашчлањеног 
кроз покретни инвентар који се на њему налази: срачицу, индитију, антиминс, 
дарохранилницу, јеванђеља и престоне крстове. Допуњене запрестоним крстом и 
рипидама, који се налазе иза олтара, и предмета у свакодневној богослужбеној 
употреби попут кадионица, као и оних који се у зависности од кретања празничног 
циклуса и карактера литургије повремено употребљавају попут петохлебница, 
дикирија и трикирија, те ручних звона и трозвона. Поједини ритуали попут 
причешћа болесника и умирућих из за то посебно обликованих дароносница, који 
се одвијају ван простора цркве, уносе у приватни простор неке од основних 
симболичких богослужбених обележја самог храма, евхаристијски путир, крст, 
кадионицу, јеванђеље.  

Након разматрања основне типологије богослужбених предемта, утврдиће 
се њихова основна морфологија и постојеће варијација у којима се јављају на 
простору српске цркве. На тај начин биће дефинисани општи модели који важе у 
опремању православних цркава, током 19. века. Биће размотрени важнији градски 
Саборни храмови, као и видови опремања оваквих цркава, која су често била и 
епископска средишта, затим однос старијих храмова, који претходе времену 
црквене обнове и њиховог инвентара. Такође биће обрађене и мање варошке и 
сеоске цркве, да би на основу тога и постојећег материјала могли да се одреде 
главни типови богослужбене опреме посматране у целини. 
 
IV Симболичка декорација богослужбених предмета  
 Систем декорације богослужбених предмета биће разматран кроз 
иконографске обрасце и симболичке представе које су биле у употреби током 19 
века. Иконографски типови бирани су као одраз догматских схватања и 
илустрација богослужбене функције светих утвари, док су се поједини видови 
симболичке и флоралне декорације надовезивали на старију хришћанску визуелну 
културу.  
 Видови симболичке декорације и иконографских типова, који се присутни 
на богослужбеним предметима, биће истражени по групама, и посматрани 
појединачно и у целини са осталим предметима, попут комплетних прибора 
намењених проскомидији. Најпре ће бити проучени литургијски сасуди са 
њиховом пикторалном и симболичком декорацијом. Затим богослужбени предмети 
који се постављају на часну трпезу, међу којима ће се посебно бити размотрени 
окови јеванђеља и престони крстови, потом ће се приступити разматрању модела 
обликовања и украшавања објеката намењених вршењу светих тајни попут венчила 



или миросаљки. На тај начин најпре по групама, а затим у целини, утврдиће се 
основни принципи уметничке декорације као и иконографских типова који су били 
део визуелне културе везане за свет покретних објеката у 19. веку. 
 
V  Функција богослужбених предмета  

Богослужбени предмети посматрани у оквирима литургијског ритуала 
схваћени су као објекти комуникације. Њихова функција и форма произилази из 
симболичког значења које имају у оквирима литургијског ритуала. Потреба за 
сталним извођењем литургијског ритуала кроз који траје црква и живе њени 
верници, довела је до бројних варијација богослужбених предмета у пракси. Оно 
што их повезује је јединство функције и морфологије са њом у вези, чиме је 
омогућена разнородна провенијенција предмета, као и паралелна употреба објеката 
из различитих епоха.  

 
 
IX  Закључна разматрања 
 У закључним разматрањима биће сажете и резимиране основне поставке 
претходних поглавља, уз ревидирање ранијих истраживања која су ове предмете 
сагледавала као артефакте примењене уметности, разматране кроз претпоставку 
њихове репрезентативности. Биће указано на семантичку сложеност 
богослужбених предмета кроз њихову симболику, њихову посредничку улогу као 
објеката комуникације, као и њихову улогу у конструисању верског и културног 
идентитета у датом периоду. Указаће се и на значај богослужбених предмета  у 
српској визуелној култури 19. века.  
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ПРЕДЛОЖЕНЕ ТЕМЕ ЗА ДОКТОРСКУ ДИСЕРТАЦИЈУ 

 

 

Основни подаци о кандидату и дисертацији: Вук Даутовић је рођен 10. 08. 1977. 

у Београду. Дипломирао је на Одељењу за историју уметности Филозофског 

факултета у Београду 2008. Мастер студије на Одељењу за историју уметности 

завршио је 2009. Тема мастер рада је ''Уметничко  обликовање и симболичка 

декорација путира код Срба у XIX веку.'' Вук Даутовић похађа докторске студије 

на Филозофском факултету Универзитета у Београду. Просечна оцена на 

докторским студијама је 10,00. 

Вук Даутовић спада у најистакнутије студенте историје уметности. Његова 

интересовања су усмерена ка проучавању уметности и визуелне културе XIX века. 

Из ове области он је публиковао више научних радова, а учествовао је и на 

домаћим и међународним научним скуповима. Учествовао је у писању 

монографије о Саборној цркви у Врању, и један је од аутора у књизи Сакрална 

топографија Неготинске крајине. Своје научне радове Вук Даутовић је објављивао 

у научним часописима El Prezente, Зборник Матице српске за ликовне уметности и 

Зборник Музеја примењене уметности. 

Вук Даутовић је учесник више научних пројеката. Он је учесник у пројекту 

билатералне сарадње Србије и Словеније у 2012-2013: ” Уметничка размена и 

креирање југословенског идентитета у визуелној култури 1848-1990: Србија-

Словенија / Словенија-Србија.” Учесник је и пројекта ”Представе идентитета у 

уметности и вербално-визуелној култури новог доба,” где је ангажован као 

истраживач-сарадник при Филозофском факултету Универзитета у Београду. 



 

 

Тему дисертацијe: ” Уметност и литургијски ритуал: богослужбени предмети у 

српској визуелној култури 19. века,” коју је Вук Даутовић пријавио сматрамо 

веома добро утемељеном и изузетно важном. Тема обухвата истраживање и 

анализу форми и симболичке декорације богослужбених предмета у српској 

визуелној култури XIX века.  

 

Предмет и циљ дисертације: Предмет дисертације ” Уметност и литургијски 

ритуал: богослужбени предмети у српској визуелној култури 19. века” Вука 

Даутовића je истраживање богослужбених предмета у српској визуелној култури 

19. века. Током 19. века, због повољних политичких околности, дошло је до обнове 

и успона црквеног живота код Срба, што је резултирало великом продукцијом 

богослужбених предмета за обновљене и изграђене православне храмове. Тада 

настају многобројни путири, дискоси, крстови и окована јеванђеља, који се 

уметнички обликују и израђују у домаћим и страним златарским радњама. 

У досадашњој литератури није довољна пажња била посвећена проучавању 

богослужбених предмета. Они су се првенствено помињали у оквирима стилске 

анализе српске примењене уметности или као део црквених и манастирских 

ризница. У дисертацији ће се по први пут дати целовити увид у продукцију 

богослужбених предмета у српској визуелној култури, и анализирати њихово 

визуелно обликовање и декорација у односу на њихову литургијску намену. 

Циљ дисертације је да оствари увид у богослужбене предмете настале и коришћене 

у српским црквама, и покаже однос између њихове литургијске намене и визуелне 

декорације. Тиме ће се значајно проширити сазнања о српској визуелној култури 

19. века, као и о улози и значају артифицираног визуелног изражавања у српској 

култури. 

 

Опис садржаја (структуре по поглављима) дисертације: Садржај дисертације 

предвиђа њено структуирање у више поглавља: Уводна разматрања, Културно-

историјски контекст проучавања богослужбених предмета, Типологија 



богослужбених предмета, Симболичка декорација богослужбених предмета 

Функција богослужбених предмета и Закључна разматрања. Овако организована 

структура дисертације у функцији је разумевања значаја богослужбених предмета у 

српској визуелној култури 19. века, и односа њихове симболичке декорације и 

литургијске функције. 

 

Основне хипотезе од којих ће се полазити у истраживању:  

У предложеној докторској дисертацији истакнуте су четири основне хипотезе од 

којих ће се полазити у истраживању. Прва хипотеза је да је величајност 

литургијског обреда повезана са изгледом и декорацијом богослужбених 

предмета. Друга хипотеза је да су богослужбени предмети били веома поштовани 

у оквирима цркве, што је одређивало одабир материјала од којих су били 

израђивани. Трећа хипотеза је да су богослужбени предмети и њихова симболичка 

декорација били у функцији комуникације са верницима.   

 

Методе које ће се у истраживању применити:  

 

Основе методологије које ће се применити у докторској дисертацији произлазе из 

више методолошких принципа у савременом научном проучавању уметности и 

визуелне културе. Од посебног значаја су методолошки погледи утемељени на 

теорији визуелне културе,  контекстуалном тумачењу уметности, иконологији и 

методологији проучавања уметности у служби црквеног ритуала. Применом 

наведених метода допринеће се потпуном сагледавању улоге и значаја 

богослужбених предмета у српској визуелној култури 19. века.  

 

 

Очекивани резултати и научни допринос: 

Очекивани резултати предложене докторске дисертације су нов и 

свеобухватан поглед на проучавање богослужбених предмета у српској визуелној 

култури 19. века. Очекује се да ће се осветлити однос између уметничког 

обликовања, симболичке декорације и функције богослужбених предмета. На тај 



начин биће остварен велики научни допинос, који ће помоћи бољем познавању 

српске визуелне културе 19. века и потиснути старија формалистичка и стилска 

тумачења српске визуелне културе.   

 

Закључак: Сматрајући тему оправданом и пажљиво одабраном, а планирани ток 

истраживања и тумачења утемељеним, прихватамо кандидатово образложење и 

предлажемо да отпочене са радом. 

 

у Београду, 16. 12. 2013                                               Комисија: 

                                                

                                                                       др Саша Брајовић, ванредни                                                

                                                                       професор Филозофског                                      

                                                                        факултета у Београду 

 

др Предраг Драгојевић, ванредни 

професор Филозофског факултета у 

Београду 

 

 

                                                                        др Јелена Ердељан, доцент 

Филозофског факултета у Београду 

 

 

др Ненад Макуљевић, ванредни 

професор Филозофског факултета у 

Београду 

                                                                        (ментор и писац реферата)   

   

 

 
 
 


